

Sevilla

Redacción, Oficinas y Talleres
50, GARCÍA VÍNUESA, 30
Número suelto 5 céntimos

El Liberal

Sevilla

Suscripción: UNA peseta al mes
En el resto de Andalucía: 5 pesetas trimestre
25 ejemplares 75 céntimos

LA MENTIRA ELECTORAL

No por vieja la farsa electoral, la misma siempre en los fracasados partidos del turno, deja de influir tristemente en nuestro ánimo y de sugerirnos, cada vez que asistimos a su representación, muy amargas y desconsoladoras consideraciones.

Honda amargura nos produce el espectáculo. No cabe que nos acostumbremos a esa gran vergüenza.

Cada elección representa en España una nueva inmoralidad pública suscrita y sancionada por los hombres que pasan por más conspicuos en el país, por los que dirigen, aunque indignamente, la gobernación del Estado.

Y es todo un mecanismo. Montada la máquina en las alturas del ministerio, y manejada por un hábil compoñedor de chanchullos, que hoy se llama Moret y ayer se llamaba Dato, y mañana, si el país no lo remedia, se llamará otra cosa parecida, puesto que los perros son los mismos y es sólo el collar el que varía, extendiéndose sin la más ligera interrupción a gusto de los señores maquinistas, maestros consumados todos ellos en el arte de la mixtificación y del engaño.

Y una vez realizada la labor, se quedan los tales tan satisfechos, y hasta tienen el cinismo de decir que son amantes y defensores del sistema parlamentario.

Buen sistema parlamentario el que se origina en el ministerio de la Gobernación, sometiéndose el ministro al habla con los electores, caciquillos y demás gente menuda, porque es gente menuda, moralmente menuda, la que se emplea en estos manejos electorales.

De los convencionalismos en que abunda la política de nuestro país, es uno de los más irritantes el convencionalismo de las elecciones.

Ayuda el ánimo ver cómo se habla del candidato, sin respeto alguno a la conciencia nacional, como si no fuera el sufragio universal una ley admitida en nuestro sistema político, como si el pueblo nada tuviese que ver con los elegidos.

¡Gran convencionalismo! Son hombres que se tienen por serios y morales los que juegan en la descredidatísima comedia, y son los mismos que protestan de la canalla que arroja piedras en los motines que los roban impunemente sus votos.

¡Ah, pero son los hombres de orden!

LANCÉ DE HONOR

(POR TELÉGRAFO) París 16.
Se ha verificado el duelo concertado entre el director de *Le Figaro* y el conde de Castellani.

Resultado herido el conde de Castellani, a quien su contricante dió un balazo en el mismo derecho.

La herida no ofrece gravedad.—C.

Las fiestas de ayer en París

La «Mi-Careme», ó moderna fiesta de los locos.

En París el verdadero Carnaval es la «Mi-Careme» ó «media Cuaresma», en la cual, por una costumbre tan antigua como inexplicable, los estudiantes se unen á las planchadoras para celebrar la moderna fiesta de los locos.

Ayer justamente fué la *Mi-Careme* de este año. Lo mismo que siempre, cada grupo de planchadoras eligió una reina y los mercados centrales eligieron una reina de las reinas. Esta emperatriz de

un día fué felicitada por el presidente de la República y recibida en el Hotel de Ville por los ediles parisienses. Generalmente, la reina de las reinas es, no sólo muy bonita, sino también muy buena, muy seria, muy honrada. Los estudiantes le hacen una carroza magnífica, que es la que abre el desfile de la *Mi-Careme*. Detrás iban, ayer, las carrozas siguientes:

1.º El de la Química, modelo dibujado por la señora Rougé, representando una hoguera encendida por el diablo y rodeada por sabios quirománticos y cabezas de estíngie.

2.º El triunfo del Femenismo, carroza del artista Bianchini. Tres muchachas muy bonitas ocupan los sitios de los magistrados; otras dos, vestidas de gendarmes, llevan á un hombre atado; una abogada, con su toga, lo defiende.

3.º Las consecuencias de lo anterior, carroza que representa una cocina en la cual seis hombres ejercen de oficios femeninos, de niñeras, de cocineras, de planchadoras, mientras sus esposas están en el Congreso ó en el tribunal.

4.º Carroza de flores, representando un kiosko. En el kiosko cuarenta músicos ejecutan marchas. El conjunto es admirable, grandioso y alegre. Entre las flores, muchas mujeres, ligerísimamente vestidas, hacen ver que son hermanas de las rosas.

5.º El carro de los mineros en huelga. Obra de dolorosa actualidad, que hace ver la miseria de treinta mil familias de Moncaux les Mines, del Loira y de otros puntos. Las banderas socialistas, los estandartes de los sindicatos obreros, figurarán en este carro.

Luego, otros carros menos importantes. En cuanto al de la reina de las reinas, representada, en proporciones gigantescas, la galera del escudo de París, con cuatro remos y sin número de mujeres simbólicas, que rodeaban á la efímera soberana.

Se calcula en más de un millón el número de personas que se apiñaban ayer por las innumerables avenidas que recorrió el cortejo.

UN CUADRO

Un joven pintor catalán, Ricardo Brugada, acaba de pintar en Sevilla un cuadro que destina, y creemos que ha enviado ya, á la Exposición de Madrid.

El cuadro ha satisfecho á los inteligentes que lo han examinado en el estudio de Brugada.

—¿Cómo lo titula usted?—le preguntamos.

—Aún no lo sé—nos dijo el pintor.—Sólo les diré que está inspirado en un conocido cantar andaluz, que es éste:

«¡Qué desgraciada soy!
¡Qué mala fortuna tengo
por donde quiera que voy...!»

El cantar puede servirle de título á falta de otro más concreto.

Nos place ver en Brugada dos condiciones excelentes: es trabajador y es modesto. Con esas dos cosas se puede ir á todas partes.

El cuadro representa un interior de nuestra fábrica de tabacos. En la extensión del taller se agrupan las cigarreras formando ranchos. En el centro, envuelta en luz suavísima, se destaca la figura principal, la cigarrera despedida, abrigada en humilde mantón, alzando el lloroso semblante, en que la maternidad pone su nota sentida, piadosa, de una desgarradora poesía hacia la imagen de bulto de la Virgen de las Victorias, patrona de las cigarreras, que en barroca hornacina, entre cirios ardiendo, ocupa un lado del enorme pilar en medio de la sala.

El niño que lleva en los brazos la operaria despedida juega con alegría de ángel, y estas dos notas de dolor y de inocencia, unidas en aquella desdicha del trabajo, forman el poema tristísimo de la humana necesidad.

Las cigarreras, agrupadas junto á la mujer que sale y la maestra que despidió con la implacable libreta en una mano, muéstranse impresionadas por la escena, que es frecuente, pero siempre dolorosa. Las que están más lejos, siguen su labor indiferentes, sin preocuparse del lance de todos los días, en que lo mismo pueden ser actrices que testigos.

En primer término, una joven da el pecho á su hijo. Hay en su descubierta seno una salud vigorosa y en su semblante una gracia de primavera. La cuna, el plato y la muñeca que están en el suelo, son accesorios muy bien tratados.

La atmósfera es blanda, gris, de un tono que da perfecta idea del interior. La luz se cierne trabajosamente por las altas cristalerías, y en medio de su tonalidad suave, brilla la lámpara encendida delante de la Virgen como en la eterna penumbra de los templos.

Creemos que el cuadro de Brugada merecerá un favorable juicio de los inteligentes de Madrid y del Jurado calificador en el próximo certamen.

LA UNIÓN NACIONAL

(POR TELÉGRAFO)
Proyectos de lucha
Madrid 16 (11-30 n.)

Se dice que el directorio de la Unión Nacional se propone presentar candidaturas por los tercetos y cuartos lugares de las circunscripciones respectivas.

LA ARMADA INGLESA

Sus progresos

El Almirantazgo inglés comunicó hace tres días á los miembros del Parlamento, su programa naval para 1901 y 1902.

Los créditos que solicita ascienden á la suma de 30.875.500 libras esterlinas, ó sea 2.083.600 libras más que el año anterior. Este aumento obedece á nuevas construcciones encomendadas á los arsenales.

¿Sabéis cuántos son los buques que la Gran Bretaña debe echar al agua durante los próximos doce meses?

En primer lugar, ocho acorazados monstruos, del tipo del *Formidable*. Luego, seis acorazados menores, del tipo del *Duncan*. En seguida, tres acorazados que casi están listos, de tipos diferentes, el *Gloxy*, el *Albión* y el *Vengeance*.

Según parece, las máquinas del *Albión* son muy defectuosas y necesitarán serias modificaciones, lo que tiene muy descontentos á los círculos navales, pues otros muchos barcos han sido fabricados con iguales planos mecánicos.

Los cruceros en construcción son veinte, á saber: seis del tipo del *Cressy*, cuatro del tipo *Drake* y diez como el *Monmouth*.

En un arsenal solo fabricárase cuatro torpederos de veinticinco nudos; en otro se construyen ocho cañoneros. El número de buques contratados para construcción, es de doce.

El total de oficiales y soldados de Marina actualmente en activo servicio en la Gran Bretaña, es de 118.000.

También se construyen actualmente en Inglaterra cinco submarinos, lo que constituye una modificación completa en los principios del mundo naval británico, que hasta hace muy pocos años consideraba inútil y aun perjudicial para su poderío la solución que los franceses buscaban sin descanso: el problema de la navegación submarina.

LOS SEÑORES DEL AZULEJO

Dicen que un político sevillano murió ayer en el Ayuntamiento su profundo enojo hacia los concejales que habían suscrito una moción encaminada á cortar en lo posible la tendencia, tan desarrollada hoy, á rotular las calles con nombres de políticos poco ó nada significados, y con los de otras apreciables personas que no lograron distinguirse grandemente en ninguno de los infinitos ramos del humano saber.

Sin necesidad de hacer tanteos, podemos afirmar que la opinión pública, la verdadera opinión, estará al lado de los concejales y no al lado del enojado político.

Es sencillamente ridículo lo que viene aconteciendo en Sevilla desde hace unos cuantos años. La histórica fisonomía de la ciudad, la van borrando los concejales con un afán inocentemente adulatorio, que se satisface escribiendo, no en mármoles ni en bronceos, sino en sencillos y baratos azulejos, el nombre de modestísimas personas que bien poco influyen en los destinos de la patria, de la región ni del municipio.

Y, es claro, como el honor prodigado indiscretamente, ni es honor ni cosa parecida, resulta una depreciación del título realmente aflictiva para los pocos que ya toman en serio las cosas municipales.

Existe en los pueblos—y para esto Sevilla no es más que un pueblo de corto vecindario—una especie de tático concierto para incensar caciques. Los conservadores ayudan á los liberales en esta labor de poner azulejos nuevos; los liberales ayudan á los conservadores en la edificante tarea; los concejales neutros se aprovechan del pacto y hacen pasar su correspondiente combinación de rótulo ó insignificancia, y gracias á esta admirable conjunción de vanidades sin trascendencia, las aldeas, villas y ciudades se van llenando con el padrón de indocumentados, y el uno por que fué alcalde, el otro porque fué recaudador de contribuciones, esotro porque tuvo tienda de comestibles ó fué diputado ó simplemente cacique; el de más allá porque tiene seis hijos ó porque tiene concejal amigo, todo el mundo se da el gusto de ver su nombre en losetas de Triana adornando las esquinas.

La gente pasa, lee el nombre nuevo, pregunta y nadie le da razón. Como que habría que poner rótulos con nota diciendo: «Darán razón de quién es este señor en calle tal número tantos».

Igual que Sevilla, Huelva se ve atacada de la epidemia del rótulo: con decir que hasta el marqués de Lema tiene su calle, está dicho todo. Lema, el yerno de Sánchez Toca, Lema, en fin. Cuando la fiebre centenaria, cogieron la lista de los marineros que acompañaron á Colón y la transcribieron en las esquinas. Y como quedaron más esquinas, las fueron adornando con políticos.

Entremedio fueron rellenando huecos con nombres de absoluta y reconocida insignificancia—condición precisa para tener calle en Huelva—y entre ellos el de un señor Amado, probó funcionario que nombró el Gobierno para fiscalizar los actos de la Junta de Obras del Puerto, monumento tan antiguo como el gran templo de Memphis, y como el buen señor apenas hizo otra cosa que disfrutar los diez dueros de dietas diarias, sin meterse con nadie, el Ayuntamiento, agradecido á tan benigna pasividad, plantificó su nombre á la antigua cal del Medio Almad, lo cual ya parece simbólico y cruelmente humorista.

—¿Quién es este señor Amado?—preguntaba una mujer del barrio.

—¿Ese?—díjole otra.—Uno de los perdidos que se fueron pa el Brasil con el Colón.

Y miren por dónde quedará el honrado funcionario administrativo envuelto en la leyenda del descubrimiento de América.

Bueno que Fabié tenga su calle en Triana, que al fin, en ella tuvo la botica y vendió estoraje, pero hay que reprimir el ímpetu y contener esta pasión del azulejo.

Para ello hay dos medios: uno que los concejales se decidan á romper el pacto, y respetando los hechos consumados, ó no respetándolos, que eso no le importa á nadie, cierren la aduana de la vanidad, y en vez de los ilustres Sánchez y Rodríguez y Pérez, escriban en el consabido barro de Triana las palabras de Salomón: «*Omnia vanitas*».

El otro medio es más sencillo y práctico: que los favorecido con loseta fresca, renuncien á ella para probar su buen sentido y mérito verdadero.

Porque, sépanlo los señores concejales que tienen amigos y desean conservarlos: lo de los rótulos á granel es cosa de mal gusto; no perjudica á nadie, no daña á ningún interés municipal ni siquiera perturba la más humilde función de la vida pública; pero, y esta es la mejor razón, ¡es cursi!

SUICIDIO DE UN PINTOR

(POR TELÉGRAFO)
Madrid 16 (10-45 n.)

En la Cárcel Modelo se ha suicidado esta mañana el pintor Emilio Iglesias, que se encontraba en la enfermería de la misma para pasar al manicomio.

El suicida fué protagonista del suceso ocurrido en Junio último, que se ventiló ante los tribunales en el pasado mes de Febrero, como recordarán los lectores, pues llamó la atención pública por la originalidad del caso.

Emilio Iglesias, no pudiendo atender al sostenimiento de su madre con el producto de los cuadros que vendía en las calles y cafés, trató de inculcar á su madre ideas suicidas, debiendo según el plan concebido, matar á su madre y después matarse él.

Por esto se le procesó, y el tribunal de derecho declaró que Emilio Iglesias estaba loco, decretándose su reclusión en un manicomio.

ENFERMEDAD DE PORFIRIO DÍAZ

(POR TELÉGRAFO)
Amenaza de revolución
New York 16 (7 n.)

Telegrafía de Méjico que el presidente de aquella República, Porfirio Díaz, ha perdido la razón, á consecuencia del delirio persecutorio de que se encontraba infundido tras los recientes asesinatos que cometieron los anarquistas en Europa.

Se añade que, en caso de que muriera Porfirio Díaz, sobrevendría inmediatamente una tremenda revolución en aquella República.—C.

COSAS NUEVAS Y VIEJAS

El nombre del inspirado poeta y sabio maestro don Alberto Rodríguez Lista es de aquellos que siempre merecerán el respeto de los sevillanos y de los que con más títulos ocupan un distinguido puesto en la literatura hispalense.

Lista, que había nacido en 1776 en el barrio de Triana, falleció el 5 de Octubre de 1848 en la misma ciudad donde vivió la luz, y después de una larga vida, en la cual nunca dejó ni por un momento el estudio y el trabajo, apesar de las muchas vicisitudes que tuvo aquella.

En sus últimos años, y después de residir

en Cádiz, donde fué director del colegio de S. Felipe, Lista regresó á Sevilla, donde sucumbió á causa de una pulmonía en la casa número 9 de la calle que hoy lleva el nombre del sabio humanista.

Sevilla, deseando rendir un tributo al maestro que acababa de espirar, dispuso un entierro que tuvo verdadera solemnidad, concurriendo á él todas las autoridades eclesiásticas y civiles, las corporaciones, los centros de cultura y un inmenso concurso de personas que admiradores de los méritos que adornaron al autor ilustre de la *Muerte de Jesús*.

Después de las honras fúnebres en la Basílica, celebráronse otras en el templo de la Universidad, bajo cuyas bóvedas recibió sepultura el cadáver, y donde actualmente yace.

Con la muerte de Lista murió el último representante de una generación de literatos sevillanos, á la cual pertenecieron Rosinos, Blanco White, Matute, Núñez y Díaz, Marmol, Arjona y tantos otros, hombres todos de grandes méritos, nacidos en el final del siglo XVII, que trajeron al XIX sus poderosos alientos, contribuyendo muy poderosamente á la reforma del gusto literario debiendo-seles la restauración y florecimiento de la escuela poética sevillana.

El sepulcro de Lista en la Universidad tiene grabada una inscripción latina que, traducida al castellano, dice:

«A Alberto Lista y Aragón, presbítero de la metropolitana iglesia de Sevilla, profesor de Matemáticas superiores, aventajado en la poesía y en ambas facultades sublime. Ilustre admirador del Salmatense, Batilo y heredero de la lira de tan insigne vate. Admirable, si casi hora la muerte de Jesús en sentidos versos. Pasmo de la naturaleza no menor que Lope de Vega. Al ilustre ilustrador de la historia y de la política con aplauso de todos los amantes de las Humanas Letras, la Universidad sevillana, con el favor de la Diputación provincial y asociación de estudiantes y amigos le dedican esta memoria.»

DE MARINA

(POR TELÉGRAFO)
Telegrama contestado
Madrid 16 (4-15 t.)

El ministro de Marina, señor duque de Veragua, contestará al telegrama que le dirigió el Círculo Mercantil é Industrial de San Fernando sobre los obreros del Arsenal, diciendo al presidente del citado Círculo que estudiará el asunto y que se halla animado de los mejores deseos para complacerle.

Créditos de Marina

Madrid 16 (4-15 t.)

Se asegura que á uno de los próximos Consejos de ministros llevará el duque de Veragua el expediente instruido sobre créditos de Marina, con objeto de que sean pagadas las atenciones de los Arsenales del Estado.

Añádese que también pedirá un crédito al ministro de Hacienda, señor Urzáiz, para pagar á los obreros de dichos arsenales y evitar se despidan ninguno.

Nombramiento

Madrid 16 (4-15 t.)

El duque de Veragua ha ordenado hoy que se extienda el decreto, que el próximo miércoles firmará la reina, nombrando al general Vallarino director de material del ministerio de Marina.

LODE CATALUÑA

(POR TELÉGRAFO)
Barcelona 16 (7-25 t.)

Se ha remitido aviso á las fábricas de la cuenca del Ter, anunciándoles que el próximo lunes se reanudarán los trabajos.

La Comisión mixta nombrada comenzará sus trabajos el lunes para el mítin obrero proyectado.

Este se reducirá á allegar recursos con destino á las víctimas de Torrelló y Ripoll.—*Torrada*.

—Ya lo veis—decía el alcalde al juez—los asesinos eran muchos, sin duda, y verificado el asesinato, se han repartido por la casa buscando el dinero que había venido el mismo día. Uno de ellos quizá se estaba ocupando en destrozarse este mueble, cuando los otros abajo han encontrado los valores, le llamaron, y juzgando ya inútil su trabajo, se apresuró á huir, dejando aquí abandonada su arma.

—Se ve la cosa como si hubiera estado uno en ella—dijo el sargento.

El piso bajo, que se visitó después, había sido respetado, sólo que los asesinos, después de verificado el crimen y encontrado el dinero, habían sentido necesidad de confortarse, porque hallaron en el comedor restos de una cena y el criado declaró que habían devorado diferentes fiambres que había en los aparadores. En la mesa, al lado de ocho botellas vacías, veíanse cinco vasos.

—«Eran cinco!»—exclamó el alcalde, creyendo dar una prueba de sagacidad.

Por un esfuerzo de voluntad, el excelente monsieur Courtois había recobrado su sangre fría.

—Antes ir á levantar los cadáveres—dijo—voy á expedir un parte al procurador imperial de Corbeir, y en una hora tendremos aquí un juez de instrucción que acabe nuestra tarea.

Dióse orden á un gendarme de enganchar el tiberi del conde y marchar apresuradamente.

Después el alcalde, el juez, el sargento, el ayuda de cámara y los dos Bertaud se encaminaron hacia el río.

El parque de Valfeuillu es muy vasto; pero se extiende de izquierda á derecha; de la casa al río hay apenas doscientos pasos. Delante de la casa se vé un hermoso parterre de césped, cortado por canastillos de flores, y para dirigirse á la orilla del río se toma por uno de los senderos que le rodean.

Los malhechores no se habían tomado este trabajo, y habían elegido el camino más corto, atravesando por el parterre y dejando sus huellas impresas en la hierba. Todo el césped estaba venado, como si se hubiese arrastrado por él una...

POLLETIN DE «EL LIBERAL», (SEVILLA) (3)

EMILIO GABORIAU

EL CRIMEN DE ORCIVAL

VERSIÓN ESPAÑOLA DE

EL COSMOS EDITORIAL

—¿Y qué clase de hombre es ese?

Esta pregunta pareció sellar los labios de todos los criados; todos conocían que la frase más sencilla podía ser en aquellos instantes una acusación terrible.

Pero el palafrenero de la casa de enfrente, que hablaba ya por meterse en el negocio, contestó sin vacilar:

—Es un buen muchacho Guespín, y ha corrido mucho. Sabe tantas historias... Y afirma que hubiera podido hacerse rico, y que todavía, si quisiera, pero á él le gusta que le den el trabajo hecho. No hay otro como él para una broma, ni para jugar unas cuantas mesas de billar.

Escuchando con aspecto distraído, al parecer, estas cosas, el padre Plantat examinaba cuidadosamente la puerta enrejada y el muro, y se volvió para interrumpir al palafrenero, exclamando:

—Ya basta! Antes de proseguir este interrogatorio es indispensable convencerse del crimen, si es que lo hay, porque aún no nos consta. El que de vosotros traiga llave, que abra la verja.

El ayuda de cámara era el que la traía; abrió y todos penetraron en el patio de la casa. Los gendarmes acababan de llegar, y el alcalde dijo

al sargento que le siguiera, después de colocar dos números á la puerta de la verja con orden de no dejar entrar ni salir á nadie sin su permiso.

Luego el ayuda de cámara abrió á su vez la puerta de la casa.

II

Si no había habido crimen había pasado por lo menos algo extraordinario en casa del conde de Tremorel, y el imposible juez pudo convencerse de ello desde los primeros pasos que dió en el vestíbulo.

La puerta vidriera que daba al jardín estaba de par en par y tres de sus cristales hechos pedruzcos. La alfombra que cubría el centro de los escalones estaba arrugada, y sobre las losas de mármol blanco veíanse grandes gotas de sangre: al pie de la escalera había una mancha mucho mayor, y en el último escalón una salpicadura semejante.

Poco acostumbrado á tales espectáculos, porque aún no se le había ofrecido en su carrera administrativa un caso análogo, el pobre Mr. Courtois sintióse desfallecer. Por fortuna, le sostenía la conciencia de su importancia y de su dignidad, y por lo mismo que la misión le parecía espantosa, tenía doble empeño en desempeñarla.

—¡Llevádmelo al sitio en que habéis descubierto el cadáver!—dijo á los Bertaud.

Pero el Padre Plantat intervino diciendo:

—Creo más prudente y más lógico empezar por visitar la casa.

—En efecto—dijo el alcalde.

Hizo retirar á todo el mundo menos al sargento y al ayuda de cámara que iba á servirles de guía.

—Cuidad de que nadie entre—dijo á los gendarmes que había situado delante de la verja—y que no salga nadie de los que han entrado.

Entonces subieron.

Cuando llegaron al descansillo del piso principal, volvióse el alcalde al ayuda de cámara y preguntó:

—Decidme, ¿vuestros amos tenían un mismo dormitorio?

—Sí, señor.

—¿Cuál es?

—Aquel.

Y señalaba una puerta en cuya parte superior había quedado impresa la forma de una mano ensangrentada.

Gruesas gotas de sudor surcaban la frente del infeliz alcalde y con dificultad podía tenerse en pie.

—¡Ah! El poder tiene grandes amarguras! Hasta el mismo sargento, que había hecho la campaña de Crimea, parecía conmovido.

Sólo el Padre Plantat, tranquilo lo mismo que en su jardín, conservaba su sangre fría y miraba impassible á todos los circunstantes.

—Es preciso decidirse—murmuró.

Y entró. Los otros le siguieron.

La pieza donde penetraron ofrecía un aspecto aterrador: era un lindo gabinete forrado de raso azul, con un diván y cuatro sillones del mismo raso que las paredes y uno de los cuales estaba derribado por tierra. Pasaron al dormitorio y en esta pieza el desorden era espantoso.

No había un mueble, no había un detalle que no revelase una lucha terrible, desesperada, que debía haber tenido lugar entre los asesinos y las víctimas.

El lecho ofrecía el mismo desorden; el techo de la colgadura se había arrancado, lo que probaba que se habían agarrado desesperadamente al cortinaje. Todos los muebles estaban derribados y la tapicería de los sillones con infinitas cortaduras, por las que se escapaba el relleno de crin. Había-se también destrozado el secreter, la tabla veíanse rota y los cajones abiertos y vacíos; el espejo del armario de vestir hecho pedazos y la mesa del tocador destrozada igualmente, y ni aun la mesita costurero de la condesa había sido respetada.

Y por doquiera sangre, en la alfombra, en la tapicería, y, sobre todo, en los cortinajes del lecho. Era indudable que el conde y la condesa de Tremorel se habían defendido, y por largo rato.

—¡Desgraciados! ¡Desgraciados!—murmuraba el pobre alcalde.—¡Aquí les han dado muerte! Y olvidando la dignidad que debía á su ministerio, lloró.

Todos estaban contusos y conmovidos: únicamente el juez se entregaba á una silenciosa investigación y tomaba notas en su cartera.

Cuando concluyó, volvióse y dijo:

—Ahora vamos á las otras piezas.

En ellas el desorden era semejante y no parecía sino que una comparsa de locos había pasado la noche en la casa.

El gabinete del conde, sobre todo, estaba destrozado; los asesinos no se habían tomado el trabajo de violentar las cerraduras; habían roto los muebles con hacha, sin miedo al ruido, harto convencidos de que estaban solos en la casa, y ésta en medio del campo.

Ni el

DE LA NOCHE DE AYER

EL PUERTO

Movimiento de buques en el día 16 de Marzo: Entrados.—Vapor español Garcia de Vinuesa, procedente de Barcelona, con carga general.

Vapor inglés Baines Hawkins, procedente de Newcastle, con tierra para loza y carbón, con ocho días de navegación.

Salidos.—Vapor español Bajo de Guía, para Bonanza, en lastre y pasaje. Despachados.—Vapor español Calderón, para Faro y Londres, de 495 toneladas, capitán Goyenechea, con carga general.

Vapor español Nuevo Extremadura, para Marsella y escalas, de 1.000 toneladas, capitán Jaén, con carga general.

Vapor español María, para Cádiz, de 175 toneladas, capitán Sierra, en lastre.

Vapor danés Tuborg, para Glasgow, de 1.679 toneladas, capitán Mathias, con mineral de hierro (Cerro). Laud Pepito, para Cádiz, con ladrillos.

Balandra Analia, para Bonanza, en lastre. Falucho Anquias, para Tánger, en lastre. —Han quedado amarrados a los muelles de nuestro puerto los vapores María, Banzid, de Sevilla, Nuevo Extremadura, Calderón, Garcia de Vinuesa (español), Ruabon, St. Vincent, Baines Hawkins y Erona (ingleses); Tuborg, Klampborg, Jonsborg, Silkeborg (daneses) y Salvador (en reparación).

—Continúan cargando mineral de hierro de la mina del Cerro, los vapores Tuborg (danés) y Ruabon (inglés). —Desde el primer día de este año ha sido declarado oficialmente el uso del nuevo Código Internacional de señales marítimas, que deben llevarse a bordo, tanto en los buques mercantes como en los de guerra de todas las naciones.

En el nuevo Código se han hecho ventajosas reformas, pues tiene veintiseis banderas, en vez de las diez y ocho de que se componía el antiguo; pero como este aumento no complica mucho su empleo y proporciona menos trabajo material a los encargados de las drizas, puesto que disminuye considerablemente el número de señales de cuatro banderas, aumentando el de las tres, permite mayor rapidez en las comunicaciones y más sencillez en la práctica.

Por la misma razón del aumento, resulta que, en vez de las 78.000 combinaciones que tenían lugar en el antiguo Código, se repite la misma bandera en cada izada, pueden hacerse con el nuevo, en las mismas condiciones, 375.076 señales y 15.600 de tres (contra 306 y 4.896, respectivamente, que el antiguo proporcionaba).

Además se introducen 10 señales del Código de Morse, muy útiles y de fácil aplicación. La parte segunda del nuevo Código contiene un sistema nuevo de señales con globos, conos y bombas; de señales a mano y por medio de destellos, etc., que alejan el máximo de medios de comunicación telegráfica marítima a distancia entre buque y buque ó entre éste y tierra.

quiebras, bastando ya con las sufridas en los últimos años. El gobernador de Barcelona ha creído innecesario apelar á medidas extremas para resolver el conflicto.

Este se resolverá si no se establece diferencia entre fabricantes y obreros, tratando á unos y á otros con igual consideración y la misma firmeza. Publica á continuación EL LIBERAL un artículo de Alonso de Baraza sobre la reforma arancelaria, crónica de Cataluña firmada por Antonio Cortón, artículo de Felipe Ovilto acerca de la salubridad pública, las declaraciones del ministro de Marina ya telegrafadas, crónica de París de Gómez Carrillo, servicio telegráfico nacional y extranjero.

El Imparcial La cuestión electoral Madrid 16 (10-45 m.) El fondo de El Imparcial se ocupa en la cuestión electoral, diciendo que abriga el temor de que la mayoría del Gobierno opte por el aplazamiento de la convocatoria de las Cortes.

A nosotros se nos antoja que la salida inmediata será por el registro de que los ministros no se ocuparon en el Consejo de hoy de este asunto. Quizá se espera á que la opinión se canse y se distraiga para darle por resuelto.

Nosotros lo consideramos decisivo para el porvenir de la situación liberal. Por ello insistimos en dilucidarlo. No creemos que haya todavía motivo para decir que existen ministros á quienes les asusta el banco azul, debiéndose á esto que defiende el aplazamiento por razones de comodidad.

Contra la conveniencia de las elecciones en Mayo, se dan cada día razones más sofisticadas. Para juzgar la clase de argumentos á que se apela en favor del plazo dilatatorio, bastará saber que se dice que no es posible admitir la menor posibilidad de que los republicanos se retraigan, por que siendo las Cortes que se formen las que tomarán juramento al nuevo rey, no parecería bien que no estuvieran representados todos los partidos.

En bien del partido liberal, nosotros desearíamos que no se resolviera cuestión tan delicada, atendiendo á motivos de orden secundario ó por impulsos egoístas. Prevemos graves daños para la situación y para el país si las elecciones se aplazan hasta fines del verano.

Termina anunciando que sobrevendrán conflictos pavorosos si se acude al aplazamiento, no habiendo derecho para la cobranza de los tributos. El País Sagasta y los carlistas Madrid 16 (10-45 m.)

El País trata del problema del carlismo. Dice que le producen tristeza las declaraciones de Sagasta respecto de la cuestión religiosa. No era un secreto para nadie que la monarquía procuraba contentar al carlismo con la esperanza de desarmarlo.

Durante muchos años, los carlistas fueron los niños mimados de la restauración, creciendo su poder hasta el punto de que el clericalismo consiguió meter en el Gobierno á sus adeptos, siendo hace dos meses todo el Gobierno vaticano y reaccionario, tal como lo hubiera formado el mismo D. Carlos.

Desde que Sagasta reveló el secreto político las cosas cambiaron mucho. Todo el mundo pregona que si los liberales nada hacen contra el clericalismo son por miedo al carlismo. Sagasta tiene la desgracia de haber perdido siempre á la libertad, pero nunca la infirió golpe tan rudo como el que acaba de asestarle en el corazón con una sola frase.

Sagasta, con su imprudentísima tesis, ha levantado un sugestivo banderita de enganche á favor de don Carlos. Desiertas están las antenaslas de palacio. Ahora se poblarán de prelados, de frailes y de políticos ultramontanos.

La libertad ha muerto, pero ha muerto también la monarquía, porque su vida depende de que un día se levante don Carlos con deseos de ser rey de España.

LOS PAISANOS DE WEYLER (POR TELÉGRAFO)

Palma 16 (9 m.) La Diputación provincial ha acordado felicitar al general Weyler por su nombramiento de ministro de la Guerra.

La Comisión provincial, compuesta de weyleristas y de liberales se ha reunido para llevar á cabo una inteligencia pública. Acordarán fusionarse en un Circulo común.—C.

Los nuevos académicos de la Española (POR TELÉGRAFO)

Madrid 16 (11-45 m.) No resulta exacto que hayan sido elegidos académicos de la Española los señores Menéndez Pidal, conde de Repáraz y Ortega Munilla.

Los dos primeros serán elegidos en la sesión que la Academia celebre el próximo jueves. Provisistas estas dos plazas, se procederá á mediados del mes próximo á la elección de la persona que ha de ocupar el tercer sillón vacante.

Aspiran á él, además del director de El Imparcial, los señores Cavestany y Asensio y Toledo.

LA POLÍTICA EN HUELVA (POR TELÉGRAFO)

Cuestiones de familia.—El distrito de Aracena Madrid 16 (3-20 t.) Después de la conversación tenida en el patio del Hotel de París entre los señores Vázquez López, Burgos, Gómez Jaldón y Limón (hijo), éste y Vázquez López se despidieron muy afectuosamente, considerándose esto como señal de que han desaparecido las disensiones liberales en Huelva.

El señor Limón ha regresado anoche. Háblase de un candidato canalejista para el distrito de Aracena, que sería canero.

LA TABACALERA (POR TELÉGRAFO)

Madrid 16 (11 m.) Se asegura que en la próxima reunión del Consejo de Administración de la Tabacalera se resolverá la cuestión del premio á los representantes de dicha sociedad en provincias, predominando el criterio de rebajar el citado premio.

UN SERMÓN COMENTADO (POR TELÉGRAFO)

Madrid 16 (11-45 m.) El Globo recoge unos comentarios acerca del sermón que pronunció ayer tarde en San José el señor González Reyes, quien, extendiéndose en consideraciones sobre el problema social, aludió al salario que debe ganar el obrero para cubrir las necesidades de la vida, pronunciando con tal motivo frases mortificantes para la clase obrera.

El Globo se inclina á creer que existe una mala interpretación.

LA "BELLA CHIQUITA," (POR TELÉGRAFO)

Aplausos y silbidos Zaragoza 16 (9 m.) La Bella Chiquita se presentó anoche en el Circo en el momento de comenzar la representación.

El público, al principio, la ovacionó; después empezaron á oírse silbidos que se generalizaron, produciendo un monumental escándalo, hasta el punto de suspenderse la representación.

La policía invitó á la Bella Chiquita á que saliera del teatro, pero aquella se negó resueltamente, arrojando entonces el escándalo, que no cesó hasta que el público se cansó de silbar.—Azmar.

INFORMACIÓN POLÍTICA (POR TELÉGRAFO)

La Junta Central del Censo se reunirá hoy, presidiéndola Villaverde. Créese que éste expondrá la opinión de que puede la Junta resolver las cuestiones relativas á la formación del censo, pero sin poder tomar iniciativas respecto á la fecha en que deban efectuarse las elecciones, pues esto corresponde exclusivamente al Gobierno.

Consejo suspendido Madrid 16 (1 t.) Sagasta ha dicho que con el motivo de tener que asistir tres ministros á la reunión de la Junta Central del Censo, que se verificará hoy, se ha suspendido el Consejo.

Es probable que éste se celebre el lunes próximo.

El general Rodríguez de Rivera, nombrado consejero del Supremo de Guerra y Marina, desea que se le releve del cargo.

EL CHOQUE DE TRENES (POR TELÉGRAFO)

Nuevos detalles Gijón 16 (11-45 m.) Hay nuevos detalles del choque de trenes ocurrido ayer. A las seis y cuarto de la tarde salió de Gijón un tren de viajeros.

Procedente de Laviana venía en dirección contraria un tren de mercancías, cuya llegada se ignoraba. Próximo á la trinchera conocida con el nombre de Jigín, el maquinista del mercancías dió contravapor, abriendo el regulador para disminuir los efectos del choque; pero, agotados todos los recursos, dijo al fogonero.

—Trato, si quieres, que no doy cinco céntimos por la vida de los dos. El maquinista del tren de viajeros no advirtió el peligro hasta el último momento. El choque fué horrible.

Las máquinas quedaron completamente empotradas, catorce vagones de mercancías destrozados y otros montados sobre la máquina. En los coches de viajeros sólo hubo sustos y desmayos.

Las máquinas tienen grandes averías. A las doce de la noche llegó el tren de socorro. Los fogoneros tienen las costillas fracturadas.—C.

CONFLICTO EN PUERTA (POR TELÉGRAFO)

Rusos é ingleses Paris 16. Telegramas de Tientsin dicen que han surgido diferencias entre ingleses y rusos. Estos se oponen resueltamente á que los ingleses edifiquen dentro de los terrenos que aquellos poseen sobre la línea del ferrocarril de Pekín.

Los ingleses persisten en hacer las construcciones, y los rusos, como medida preventiva, han levantado trincheras en el terreno objeto de la cuestión, para defenderlo.

Una compañía de las tropas inglesas con bayoneta calada, se ha situado en el mismo lugar, escalonándose además varias compañías de reserva.

RECUERDOS DE UN BAILE (POR TELÉGRAFO)

Madrid 16 (11-45 m.) Como recuerdos del baile de máscaras del Cirulo de Bellas Artes, una comisión de éste entregó ayer unas pandejetas á la reina y á la infanta Isabel, y una paleta á los príncipes de Asturias.

Las pandejetas han sido pintadas por Vera y por Espina, y la paleta por Garnelo.

POLÍTICA SEVILLANA (POR TELÉGRAFO)

Las elecciones próximas.—La Unión Nacional Madrid 16 (3-20 t.) Entre los políticos de Sevilla que se encuentran en ésta, se habla de las dificultades que ofrecerá al Gobierno el encasillado para las próximas elecciones de diputados por esa provincia, asegurándose que éste asunto constituye una seria complicación.

En el próximo Consejo se hará la presentación de los candidatos del partido de la Unión Nacional, siendo posible que se aumente el número de aquéllos si el señor Romero Robledo se decide á presentar por Sevilla al marqués de Campo-Ameno.

De regreso.—El alcalde de Sevilla.—Elección segura.—Candidato probable. Madrid 16 (3-20 t.) En el expreso del lunes regresará á esa población el jefe de los liberales, señor marqués de Paradas, el cual llevará el nombramiento del alcalde y otros.

Es seguro que será elegido diputado por Marchena el señor don Ventura Ruiz Martínez, que regresará también á esa en el día de mañana.

LA EMPRESA DE CONSUMOS

De El Liberal de Madrid: «Numerosos accionistas que en la provincia de Huelva pertenecen á la Empresa de consumos de Madrid y Sevilla, se hallan disgustados con la marcha del negocio, que consideran comprometido con las frecuentes salvajadas que cometen los empleados del resguardo.

El gerente aún no ha reunido la Junta, ni ha dado cuenta de la marcha de la Empresa, ni se ha repartido el primer dividendo. Se olfatea, pues, el desastre. Como en los consumos de Sevilla se sigue la misma marcha, se originará seguramente algún conflicto en las puert.

NUEVO PARTIDO (POR TELÉGRAFO)

Barcelona 16 (11-45 m.) Con referencia á noticias de Madrid se asegura que se trata de formar un nuevo partido con las fuerzas fusionadas de los señores duque de Tetuán, Romero Robledo y Gamazo.—Torralba.

LA HUELGA EN MARSELLA (POR TELÉGRAFO)

Marsella 16 (9-30 m.) La situación de la huelga se complica á consecuencia del acuerdo de los obreros, reunidos en la Bolsa del Trabajo, de persistir en la huelga, saliendo en manifestación más de 5.000.

Mantendrán su actitud hasta conseguir la jornada de ocho horas. Espérase que mañana se declaren en huelga los carreteros y panaderos.—C.

LOS SUICIDAS DEL PUENTE

Durante todo el día las orillas del Guadalquivir han continuado vigiladas, no sólo por los que la autoridad judicial ordenó, sino por varias personas de las familias de los infelices suicidas José Montilla y Ana Rosado, y por amigos de éstos, atentos todos al momento en que el Guadalquivir devuelva su presa y salgan á flote los cadáveres.

Indagamos nosotros en el juzgado de guardia, en los puestos de vigilancia, en las orillas del río, y por último, en el anfiteatro del Hospital Central.

Nada se sabía. En el anfiteatro, las losas, blancas y frías, parecían esperar los cuerpos hinchados de los amantes. Realmente impresionaba de un modo tristísimo la vista de aquellas mesas de piedra que parecen féretros blancos, á las que podrían ir de un momento á otro aquellos infelices que siguieron la tradición romántica que vivió lo que el mundo, porque al lado de la pasión está la muerte.

Volvíamos á visitar á las afligidas familias, sumidas en doloroso estupor el sereno Dionisio Montilla recuerda afigidísimo los últimos actos de su hijo; la madre de Ana Rosado dice que aún siente el peso de la última mirada de su hijo, en la que vio algo de extraño y fúlgubre que la hizo estremecer y la pequeña hermanita Salud habla del beso con que José se despidió de ella y que recibió con inocente alegría, sin saber que hay besos en que se condensan grandes dolores y mortales ansias.

Son muchas las personas que acuden á la casa de Ana Rosado para contemplar el retrato. Todos se conmueven á la vista de su agraciado semblante, y con tal motivo las escenas de dolor se suceden en aquella pobre casa.

La preocupación de todos se refiere al probable encuentro de los cadáveres. Se ha ordenado la vigilancia en los pueblos ribereños y se espera el aviso de su aparición.

La mayor corriente del río, motivada por las recientes lluvias, van quitando ya la esperanza de que aparezcan los cadáveres en las proximidades de Sevilla. Opinan muchos que, de aparecer, es posible que sea en las grandes curvas del río de Coria para abajo.

De todos modos, el asunto ha llegado á interesar grandemente al público sevillano, y por los telegramas que la prensa de Madrid publica, al público de toda España. Si los cadáveres aparecen al fin, opinamos que debiera respetarse la voluntad de los infelices jóvenes, enterrándolos juntos, en la misma sepultura, piadosamente unidos en muerte como en vida estuvieron sus almas, tal como quisieron morir, atados con el mismo lienzo en que simbolizaron el vínculo eterno del amor.

DE MADRID (POR TELÉGRAFO)

El "Diario Oficial del Ministerio de la Guerra," Madrid 16 (3 t.) El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra publica una real orden concediendo el retiro, por inutilidad, al soldado del regimiento de Amaluz, José Mañas.

El nuevo Gabinete chileno, encargándose de la presidencia Rivera, y de la cartera de Negocios extranjeros Cruz. Embajador extraordinario Madrid 16 (5 t.)

URGENTE El día 23 llegará á Madrid el embajador extraordinario de Inglaterra para anunciar á la reina el advenimiento al trono de Eduardo VII. Solución de una huelga Madrid 16 (5-50 t.)

URGENTE Telegrafían de Alicante diciendo que está próxima á solucionarse la huelga de hiladoras de Crevillente. Homenaje al rey Madrid 16 (5-50 t.)

URGENTE La embajadora rusa entregará mañana al rey las insignias de la cruz de San Andrés que le ha concedido el czar. DE PROVINCIAS (POR TELÉGRAFO) La alcaldía de Reus Madrid 16 (11-45 m.)

Ha dimitido el alcalde de Reus por causas del Gobierno. Se cree que será sustituido por el señor Borrás. EXTRANJERO (POR TELÉGRAFO) Alemania y China Berlín 16 (1 t.)

En la Cámara el gran canciller, con respecto á las manifestaciones que se hacían respecto á la conveniencia de retirar las tropas de China, ha dicho que, aunque es partidario de conservar buenas relaciones con el gigante, Alemania desea permanecer independiente para defender sus intereses en China.—C.

En la Cámara inglesa Londres 16 (1-15 t.) En la Cámara la sesión ha sido muy borrascosa. Lord Wossley prosigue sus ataques á la política colonial, censurando la armería inglesa y diciendo que es muy defectuosa.

construye también las deficiencias de la campaña, pidiendo que se envíen á la Cámara los documentos relativos á la guerra del Transvaal. El ministro de Negocios se defiende de los ataques de Wossley.

Rosebery defiende á Wossley, censurando al ministro de Negocios y trata de disminuir á otros las culpas. Se aprueba la proposición de Wossley por 62 votos contra 38.—Compton. Telegrama de Kruger Paris 16 (11 m.)

Kruger ha contestado al telegrama de la Unión Internacional para la independencia boer con el siguiente despacho: «Os doy las gracias por vuestro telegrama de calurosa simpatía y por vuestras nobles expresiones. Mi confianza en la justicia de la causa nuestra merece la aprobación unánime de todos los pueblos. Mi fe en Dios confirma mi convicción en un dichoso desenlace de la guerra.»—C.

Ministro fallecido Paris 16 (11 m.) Telegrafían de Sanpetersburgo, que ha fallecido el ministro de Instrucción pública Bogolepov, á consecuencia de las heridas que recibió en el atentado que telegrafió oportunamente.—C. Reformas del ejército inglés Londres 16 (1 t.)

La Cámara de los Comunes votó esta madrugada el crédito que el ministro de la Guerra estima necesario para la implantación de reformas en el ejército. La discusión continuará por varios días en las sesiones sucesivas.—Compton. Encuentro entre ingleses y boers Londres 16 (1 t.)

El general Kitchener telegrafía diciendo que una columna inglesa, procedente de Luderburgo, se apoderó por sorpresa de un campamento boer en Krugers Port. En la lucha que se estableció, tuvieron los boers un muerto y cinco heridos; los ingleses un muerto y cuatro heridos.

Los ingleses hicieron treinta y dos prisioneros.—Compton. REUNION APLAZADA (POR TELÉGRAFO) Madrid 16 (11-45 m.)

Definitivamente se ha aplazado la reunión de los exministros conservadores hasta que se resuelva lo de la convocatoria de las Cortes. LA BOLSA (POR TELÉGRAFO) Madrid 16 (5 t.)

URGENTE Interior. Fin de mes... Carpetas provisionales, interior... Exterior. Fin de mes... Amortizable nuevo... Aduanas... Filipinas... Cubas viejas... Banco... Tabacos... Cédulas, 5 por 100... París... Londres... En los valores escasas oscilaciones, guiando el mercado sostenido. Del Crédit Lyonnais Cotización oficial del 16 de marzo de 1900

Interior 4 por 100 al contado... Id. 4 por 100 á fin de mes... Id. 4 por 100 próximo... Exterior 4 por 100 al contado... Amortizable 4 por 100 al contado... Id. 5 por 100 al contado... Aduanas 5 por 100 al contado... Cubas 1886 al contado... Id. 1890... Filipinas 6 por 100... Acciones Banco de España... Tabacos... Obligaciones Cédulas Banco Hipotecario, 5 por 100... Id. Id. 4 por 100... París cheque, 34'30, 34'40, 34'45, 34'50... Londres cheque, 33'35, 33'37... P.A.R.S.—Fondos públicos Renta francesa 3 por 100 á la liquidación... Exterior 4 por 100 á la liquidación... MARCHADO DE ACEITES (CALZADA) Precios del día 16 de Marzo: Entrada general de ayer, 800. Entrada de hoy hasta las diez, 550. Bols. Suero: á 61 1/2 reales arroba.

versos comentarios, sobre todo entre los vecinos de la calle de Galindo, donde, como ya hemos dicho, habitan ambas contrincentos.

LOS CRIMENES DEL AMOR

Un infanticidio

Ayer al obscurecer se recibió en el juzgado del distrito del Salvador una denuncia grave, sobre un hecho cometido por una sirvienta de una muy conocida casa de la calle de Santiago.

Grande reserva se mantuvo en los juzgados sobre el citado hecho, y con mayor, si cabe, salieron a la calle y subieron a un coche el juez señor Crespo y el actuario señor Bergali.

Sin embargo, tuvimos conocimiento de lo ocurrido, y, deseosos de informar a nuestros lectores, marchamos a la casa donde tan odioso suceso habiase realizado, en la que presenciamos escenas que impresionarían al carácter más firme.

El hecho.—Sus antecedentes

El hecho es... el de siempre: dos novios que durante más o menos tiempo venían sosteniendo relaciones amorosas, no pudiendo contener los impulsos inmoderados de la naturaleza, víronse en el apurado trance de no poder ocultar el resultado de sus relaciones.

La permanencia de la amante, á los pocos meses, se hizo imposible en el pueblo, y el novio, no teniendo entereza ó amor suficiente, ó careciendo de medios para adoptar una licita resolución, acoge con entusiasmo el proyecto que ella, mirando por su honra, le propone de marchar á Sevilla, donde procuraría entrar en cualquier casa, primeramente á servir, y más tarde á reemplazar á cualquier madre, en lo que se refiere á la alimentación lactea del pequeño sér que vendría al mundo en tan desdichada hora.

Tal como lo pensaron lo llevaron á la práctica, y hace próximamente tres meses entró á servir la joven en una muy conocida casa de la calle de Santiago de esta capital.

Las leyes imperiosas de la Naturaleza se cumplieron, y ayer tarde tuvieron el resultado consiguiendo aquellas relaciones amorosas que en el pueblo sostuviera con su ingrato amante.

Aquel sér que alimentara en sus entrañas vino al mundo, pero, según se desprende de los actos realizados por la joven, no salió del claustro materno para traer la alegría á una familia y ser objeto apropiado para las expansiones humanas y santas de toda madre, sino para proporcionar intranquilidad y disgustos y despertar instintos criminales.

El recién nacido no encontró caricias ni cuidados, antes al contrario, aquella que lo dio á luz, apresurada y convulsa, lo coge con rudeza y, por toda cuna, lo arroja al estucado de la casa.

El juzgado

Como indicamos al principio, se personó en la citada casa de la calle de Santiago el juzgado del Salvador, formado por los señores Crespo y Bergali.

Las primeras diligencias judiciales se dirigieron á interrogar á la joven sobre el hecho denunciado.

Imposible describir la sorpresa de aquella al ver que se había desdoblado lo que tan oculto creía tener.

Al principio todo fueron negativas del hecho y protestas de inocencia; sin embargo, algo le hizo observar el juez, cuando confesó, sin manifestar aquellos sentimientos que son de esperar en toda madre, que en efecto, había dado á luz un hijo, pero que éste no había nacido con vida, por lo cual, para ocultar su deshonor, lo arrojó al sitio indicado.

Como quiera que las observaciones llevadas á cabo en el exausado no hicieron ver el feto, se buscaron operarios, y, descubierta por ellos la alarjea, se ofreció á la vista de los que presenciaron la operación un triste y doloroso espectáculo.

Envolto en las repugnantes materias propias del lugar, se encontró un feto en perfecto estado de desarrollo, el cual presentaba magullamientos en todas partes.

Se puso fin á la escena trasladando el feto al departamento anatómico, donde se practicará mañana la autopsia.

La sumaria judicial comenzada se seguirá con actividad, para el completo esclarecimiento del hecho.

LOS PERIÓDICOS DE LA NOCHE

(POR TELÉGRAFO)

El Heraldo

Madrid 16 (10-45 n.)

El Heraldo dedica su artículo de fondo á comentar el anuncio de la Dirección general de Contribuciones, acerca de las vacantes de los títulos de grandeza de los duques de Osuna.

Dice que no habrá quien lleve el título de duque de Osuna, ni quien recuerde aquellos varones ilustres de la lucha de la Reconquista, terminada frente á los muros de Granada.

Recuerda que el duque de Osuna, acompañado de otros heroicos caballeros, fundaron la unidad nacional, haciendo de España el alma de la política europea.

Tanta grandeza y gloria se malbarató pronto, cayendo España desde la altura hasta el abismo.

La nobleza castellana considera como deshonor el trabajo, que empobreció su sangre.

Por eso se extinguieron las antiguas grandezas.

Por eso la Gaceta anuncia tantos títulos vacantes.

En cambio, los que se dedicaron á la agricultura, á la industria ó al comercio, acometiendo explotaciones y montando fábricas, pudieron resistir los embates del tiempo, uniendo los timbres de la reconquista á los resplandores de la intolencia y del oro.

El trabajo es el talismán que abre las puertas al poder, á la influencia y al prestigio social.

El solar histórico se arruina por desconocerse que el principal cimiento en toda construcción, está en la democracia del trabajo, no en la nobleza de la holganza.

DE MADRID

(POR TELÉGRAFO)

Comisión del monumento al rey Alfonso XII

Madrid 16 (6 t.)

Esta tarde, á las cinco, se ha reunido en el despacho de la presidencia del Consejo de ministros la comisión gestora para la erección de la estatua al rey Alfonso XII.

Se acordó en la reunión de hoy proseguir los trabajos de propaganda.

Clausura de la Escuela naval

Madrid 16 (10-45 n.)

Se insiste en afirmar que el duque de Veragua se propone cerrar la Escuela naval, suspendiendo la convocatoria del próximo mes de Junio.

Entre los marineros ha producido aquella noticia general disgusto, dudando que el ministro la lleve á cabo.

Temporada taurina

Madrid 16 (4 t.)

La empresa de la plaza de toros ha ultimado el cartel de abono de la próxima temporada.

La inauguración tendrá lugar el día 7 de Abril, lidiándose reses del duque de Veragua por los espadas Fuentes, Bombita chico y Machaquillo.

En la primera de abono se estocarán reses andaluzas por los diestros Algabeno, Conejito y Fuentes.

También están contratados los matadores de toros Lagartijo y Lagartijillo.

El jeite y la traína

Madrid 16 (10 45 n.)

Los defensores del jeite, suponiendo que en el Consejo de ministros de hoy se tratará de la cuestión de la pesca en Galicia, fueron á última hora de la tarde al ministerio de Marina para conferenciar con el duque de Veragua.

Formaban la comisión los señores Vincenti, Ortega y Munilla, Besada y Santo Sermo.

Este último explicó al ministro, desde el punto de vista técnico social, la cuestión de la pesca, pidiendo que se marcara la línea divisoria entre los intereses de unos y otros.

El duque de Veragua contestó á los comisionados en igual sentido que telegrafió ayer en la conferencia que con él celebró.

Petición de los sobrestantes de Obras públicas

Madrid 16 (10-45 n.)

Esta tarde ha visitado al ministro de Agricultura señor Villanueva, una comisión de aspirantes del cuerpo de sobrestantes de Obras públicas, de los aprobados en las últimas oposiciones.

Solicitador del ministro que se amplíen á 15 las plazas fijadas en la convocatoria actual.

El señor Villanueva ofreció hacer en obsequio de los solicitantes cuanto le fuera posible.

En pró de la paz

Madrid 16 (11 n.)

Telegrafían de Londres que en los círculos oficiales se consideraba muy crítica la situación de la isla de Cuba.

Para allí han salido dos senadores de marcada influencia entre los elementos cubanos, con objeto de conferenciar con los jefes, á fin de evitar, á ser posible, nueva efusión de sangre.

El gobernador del Banco

Madrid 16 (11 n.)

Se asegura que será nombrado gobernador del Banco de España don Amós Salvador.

Balance del Banco

Madrid 16 (11-30 n.)

En el balance practicado por el Banco de España, resulta que aumentó el oro en 2.515 pesetas; la plata, en 772.346, y el efectivo del Tesoro en 2.717.772, disminuyendo los billetes en 2.410.975 pesetas y las cuentas corrientes en 141.257.

DE PROVINCIAS

(POR TELÉGRAFO)

La Comisión de Puerto Real.—Desautorización de uno de los vocales.

San Fernando 16 (8 n.)

El presidente de la Diputación provincial de Cádiz ha telegrafiado al alcalde de esta localidad, participándole que el diputado provincial señor Díaz Carrera, que forma parte de la Comisión de Puerto Real que ha marchado á Madrid no tiene poderes para representar á aquella corporación.

Asegura el mencionado presidente, que desautorizará al diputado, si ante los centros oficiales de Madrid pretende ostentar tal representación.—González Valdés.

Notas comerciales

Bilbao 16 (7 t.)

Se han fusionado los Bancos de Bilbao y del Comercio, que han aportado cinco millones de pesetas cada uno.—Aribiz.

Incestuoso

Cádiz 16 (7-85 t.)

La Guardia civil ha detenido y entregado al juzgado, á un individuo llamado Emilio Zubillaga, por acusarle á esposa del delito de incesto, habiendo que hace seis años sufrió sus brutales y calificados abusos de fiara.

El vecindario horripalado pide el rápido y ejemplar castigo del incestuoso.—G.

Huelga de panaderos

Coruña 16 (7-40 t.)

Se han declarado en huelga la mayoría de los panaderos, por negarse los patronos á revalorar en la distribución de pan á domicilio después de terminada la tarea nocturna.

Con este motivo se han adoptado algunas medidas.—Panissa.

Varias noticias de Barcelona

Barcelona 16 (7-25 t.)

Los estudiantes han publicado una alocución, dirigida á sus compañeros, incitando les á que se asocien á las bases de solidaridad con los elementos intelectuales.

El próximo miércoles se posesionará de su cargo el nuevo alcalde de Barcelona.

Se anuncia la reaparición de El Cosmopolita, que se dedicará á combatir á los jesuitas.

Las asociaciones obreras se reunirán hoy para tratar de los asuntos de que se les prohibió hablar con motivo de la suspensión de garantías.—Torralba.

La compañía de la Guerrero

Abaco 16 (5-55 t.)

La compañía dramática que dirigen María Guerrero y Fernando Díaz de Mendoza, ha debutado en ésta con la preciosa comedia La niña boba.

También se ha estrenado El loco Dios, obteniendo ambas un éxito inmenso.

María Guerrero y Díaz de Mendoza fueron ovacionados.—F. Franco.

EXTRANJERO

(POR TELÉGRAFO)

Comida á bordo

Londres 16.

Los reyes comieron hoy á bordo del Victoria ante Albert acompañados de los duques de Cornwallis.

Durante la comida multitud de personas llenaban los muelles de Portsmouth, que presentaban animadísimo conjunto.—Compton.

Crisis en Corea

Londres 16.

Según noticias de Corea, ha dimitido el ministro por haber sido apresado el ministro de Hacienda, acusado de haber intervenido en un complot contra el rey, su favorita y varias damas de la corte.

Prestigio francés en Africa

Londres 16

El corresponsal en Tanger del Daily Chronicle, comentando las operaciones realizadas por el general Serviere, afirma que el prestigio inglés en Africa desaparece, aumentando marcadamente la influencia francesa.—Compton.

Regreso de Deroulede

Paris 16

En el primer vapor que salga de Génova regresará Deroulede á España.

Es probable que ésta se detenga á su regreso algunos días en Madrid, de paso para San Sebastián, donde continuará residiendo.—C.

Pueblo destruido

New York 16 (4-15 t.)

En la noche última, un voraz incendio destruyó el pueblo de Cloversport, quedando sin albergos más de trescientas personas.

Las pérdidas materiales se calculan en seiscientos mil dólares.—G.

Bolsa de Paris

Paris 16 (6-35 t.)

Exterior Paris, 72,90. Francés, 101,60. Nortes, 205,00.—C.

Libro nuevo

Paris 16 (6-25 t.)

El conde de Tolstoy, que se halla mejoradísimo, publicará muy en breve un libro titulado Padre Sergio.—C.

Los gastos de un funeral

Londres 16 (5-15 t.)

Los gastos ocasionados en los funerales de la reina Victoria se elevan á la suma de 887.500 pesetas oro.—Compton.

Escasez de víveres

Londres 16 (5-15 t.)

Noticias recibidas en ésta dan cuenta de que la guarnición de Zeerust está sufriendo grandes privaciones por escasez de víveres.

El jefe que manda las fuerzas dice que, de no enviarse pronto provisiones, se verá obligado á rendirse.—Compton.

JUNTA CENTRAL DEL CENSO

(POR TELÉGRAFO)

Madrid 17 (12-30 m.)

En la Junta central del Censo, Salmerón planteó una moción verbal contra el actual censo, que calificó de adulterado.

Qualquier representación emanada de ese censo—dijo—no representa la voluntad nacional.

Pidió que el Gobierno, mediante circulares ú otros medios, procurase su rectificación inmediata.

Le contestaron los políticos monárquicos que su moción se refería á una cosa increada, pues el Gobierno nada tiene que hacer en el censo.

Esas son facultades propias de la Junta.

Menos la reforma de la ley, el Gobierno nada puede hacer.

Se convino que Salmerón presente por escrito su moción y que pase á ponencia de la Junta del Censo, que resolverá.

No asistió el señor Sagasta.

La discusión la mantuvieron Salmerón, el marqués de Teverga, Vega Armijo y Silveira.

Le preguntó á Vega Armijo sobre la fecha de las elecciones.

Me contestó que ni aún se ha iniciado la cuestión por el Gobierno.

ASOCIACIONES OBRERAS

Terminada la reorganización de la sociedad de obreros albañiles, é instalada en el local de la calle de la Universidad número 2, celebrará junta general esta noche para la elección de la Junta directiva y administrativa del gremio.

La asociación de obreros en hierro y metales se reúne esta noche en junta general, para la elección de los cargos vacantes en la Directiva.

Seguramente mañana se reunirán las sociedades adheridas á la Federación obrera sevillana, para aprobar en definitiva el pacto federativo, los estatutos y Reglamento de dicho organismo y constituirse oficialmente.

Los obreros constructores de calzado, en vista del éxito obtenido por el taller colectivo que hace poco tiempo establecieron, proyectan abrir otro nuevo.

DEFENSA A LO ALBAÑIL

Ayer tarde regresaban juntos del trabajo dos albañiles amigos y discutiendo por cuestiones del oficio, ó según malas lenguas, que nunca faltan, por competencias amorosas, al llegar á la calle de la Feria, oquina á la de la Corredera, pasaron de las palabras á los hechos, acometidos mutuamente.

El escándalo que con sus gritos y amenazas promovieron fué mayúsculo, atrayendo muchos curiosos, los que no pudieron impedir que los combatientes se dieran múltiples cachetes.

Uno de los contendientes, viéndose acorralado por su contrario, recurrió á un recurso supremo para la defensa; rompiendo un cartucho de cal hidráulica que llevaba, comenzó á lanzar puñados de ésta á la cara del adversario hasta hacerlo emprender veloz fuga, convertido enteramente en la estatura del comendador.

En este incidente, presenciado, como decimos, por gran número de personas que trataron de evitarlo, no intervino ningún agente de la autoridad, los cuales se enteraron media hora después.

PRESO FUGADO

La madre de Manuel Méndez Prieto (a) el Pinturero, fugado ayer al ser trasladado de la Audiencia á la Cárcel, ha manifestado á la policía que cree que su hijo se encuentra en Lora del Río á donde marchó con su amante.

Se hacen pesquisas para su captura.

Cartera de Sevilla

Academia Nacional. Véase anuncio.

En el Hospital provincial, y por el ilustrado profesor don Manuel Fanlo, se practicó ayer la operación de triquetomía en un individuo que procedente de Murcia, venía asistido por consecuencia de un tumor en la laringe.

En la difícil y arriesgada operación invirtió cinco minutos, quedando el paciente en estado satisfactorio.

Desde 1.º del próximo mes de Abril serán puestas en circulación, para el uso obligatorio de los mismos, los sellos especiales de 5, 10, 15, 30 y 50 céntimos de peseta y de 1, 4 y 10 pasetas, con destino á completar la tasa de los telegramas que han de extenderse en las horas timbradas que están puestas á la venta.

AL CERRAR

(POR TELÉGRAFO)

Estreno en Apolo

"Blasones y talegas,"

Madrid 17 (3-30 m.)

URGENTE

Se acaba de estrenar en Apolo la zarzuela en dos actos titulada Blasones y talegas.

El asunto está tomado por Eusebio Sierra de la novela de Pereda del mismo título.

El éxito de la zarzuela fué enorme. El libro contiene escenas bellísimas, admirablemente dialogadas, al lado de otras que el público consideró pasadas.

Esta circunstancia destruyó en cierto modo la unidad del conjunto; no obstante, celebróse la bondad del pensamiento, consistente en la lucha entablada entre un hijo del pueblo y el padre de una niña aristocrática, requerida de amores por el manchego.

El noble, que está arruinado, doblega al fin su orgullo para librarse de la miseria, rindiendo sus blasones al poderío de las talegas.

La prosa de la obra admirable, por set diálogo tomado de la novela de Pereda.

La música de Chapi, como del maestro, por más que el libro no le ofrezca situaciones propicias.

El preludio hermosísimo: repetición. Los coros gustaron también mucho á pasar de entorpecer la acción.

Sierra fué llamado á escena, no presentándose por no hallarse en el teatro.

Créese no será la obra de resultados para la empresa, no obstante los buenos fragmentos que contiene.

Las decoraciones de Amalio muy artísticas. En la interpretación se han distinguido la Pretel, la Pino, ambos Mesejos, Rodríguez Carreras.—Armin.

Por Sevilla

Madrid 17 (3-50 m.)

URGENTE

Es posible que la Unión Nacional trate de premiar, apoyándolo para una senaduría, á un marino hijo de Sevilla, que hizo una persistente campaña política en un periódico sevillano desaparecido, y que últimamente se trató de procesarlo por actos políticos realizados en mítins y asambleas contrarias á las ordenanzas del cuerpo á que pertenece.

Diputados sevillanos

Madrid 17 (3-50 m.)

URGENTE

Ha marchado á esa en el correo el diputado á Cortes señor Rodríguez de Viorola, que volverá en el expreso del viernes para asistir á la reunión de los senadores y diputados gamacistas.

El señor Camino se ha quedado en ésta hasta el expreso del lunes.

Ambos políticos lucharán en las próximas elecciones por la circunscripción de Sevilla, siendo posible que los gamacistas presenten la candidatura del marqués del Saltillo por el partido de Santúcar.

The Seville Tramways Co. L^d

TRANVÍAS ELÉCTRICOS DE SEVILLA

El aumento considerable que han sufrido las contribuciones é impuestos que ya pesaban sobre nuestra industria, y la reciente creación de otros nuevos obligando á tributar á la Compañía por tantos y tan diversos conceptos, como son: por cada metro de vía, por cada billete que expenda, por el fluido que consume, por cada metro de cable que utiliza, por cada luz que ilumina sus coches, por los sueldos que paga á sus empleados, por la cotización de sus valores, y por los productos que obtiene, además del pago de la contribución territorial, y otras por las escaleras, carros, y caballerías que necesita para su industria, la constituyen en la obligación de hacer alguna modificación en sus tarifas, aunque ha procurado que ésta sea en pequeña proporción y sólo en algunos de sus recorridos, para que afecte á los menos intereses posibles.

En su consecuencia, la LÍNEA DE GRAN CIRCUNVALACIÓN Constituida Osario-Macarena y viceversa, sufrirá un aumento de CINCO CÉNTIMOS en su recorrido total, afectando á la sección Constitución- Puerta Jerez-Osario.

Igualmente se aumentan CINCO CÉNTIMOS en el recorrido de la línea de verano denominada de Colón.

Estas modificaciones empezarán á regir desde el próximo día 25 del corriente.

Las demás líneas no sufran aumento en sus tarifas.

En el interior de los coches encontrarán los Sres. Viajeros tarifas impresas con los detalles é indicación del precio de los billetes para cada una de las secciones ó trozos en que se dividen las líneas.

Sevilla 16 de Marzo de 1901.—La Dirección.

ZIG-ZAG. Papel de fumar; es el mejor, el más elegante y el más práctico.

SEÑORAS. La pomada de la Meca quita los barros, paja y pecas; previene el cutis contra las arrugas; Bazar Sevillano, Español y buenas perfumerías.

MME. LEONIE BROUTIN. MODISTA DE SOMBREROS. Próxima á llegar. Hotel de Paris.

Grandes Vinos de Champagne, marca "LEON CHANDON, REIMS

Clases: "Carta Perla", "Espumoso", "Carta azul", "Grand Crémant" y "Carta Blanca". Venta al por mayor en Sevilla, PEINADO Y VELAZQUEZ, á Sevilla.—Teléfono, 57.

BALBONTIN. Grandes Destilerías de Anisados de Vino P. Malver, 29 y 35.—Despacho: Feria 100

Especialidades: triple anís "Balbontin", 26 pas. arb.; doble anís, 18 pas.; compliton con los mejores de Cazalla. Ginebra, 22/50 pesetas arb. (16 litros).

Imprenta de EL LIBERAL García Vintuesa, 30, Sevilla

E. P. I. D. A.

EL SEÑOR D. JOSÉ SOLÍS MIRANDA

Ha fallecido en el día de ayer 16

Su viuda D.ª

Preparación ferruginosa del Ldo. Arellano Ruiz-Capillas, curación radical anemia, clorosis, debilidad, desarreglos de la sangre. Farmacias. EL GLOBULO ROJO

EL LOUVRE, Gran Obrador de Calzados JUAN ESCRIBANO SAN PABLO, 3 Y 5.-SEVILLA

ASILO DE MENDICIDAD DE SAN FERNANDO

Siguiendo la costumbre de respetar los derechos adquiridos por los que han ocupado terrenos en el Real de la Peña el año anterior...

Garganta TOSES PASTILLAS F. PRIETO De Guayacina y Mentol

Jóvenes pálidas, desarreglo menstrual. VINO HEMOGLOBINA ESPINAR

CARNE LÍQUIDA PASSAPERA para Anémicos, Convalecientes y Neurasténicos.-Pídanse en Farmacias y Droguerías, 3 pesetas frasco.

Rafael Espinosa Fábrica de gorras y cajas de cartón.-Depósito de botinas y sombreros de todas clases.-Venta por mayor y menor.-Los que visiten esta casa hallarán grandes ventajas.

SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA Alcalá 6 y 8, Madrid

MOLDES PARA CHOCOLATE EN TODAS FORMAS Y TAMAÑOS

LA CURA DE LA IMPOTENCIA

El fluido vital, Gotas vitales, Glóbulos vitales y Perlas de Serravallo...

BARCELÓ Y TORRES-MÁLAGA GRANDES BODEGAS DE VINOS FINOS

VAPORES ENTRE ALMERÍA Y ORAN EL "NUMANCIA,"

AVICULTURA É INCUBACIÓN ARTIFICIAL

EL VINO CORDIAL DE CEREBRINA COMPUESTO

SI SUFRE USTED

EL VINO CORDIAL DE CEREBRINA COMPUESTO

EL VINO CORDIAL DE CEREBRINA COMPUESTO

EMULSION DEL DR. TRIGO La única de España premiada en la Exposición de París de 1900

PAPEL WLINSI Soberano remedio para rápida curación de las Afecciones del pecho, Catarrros, Mal de garganta, Bronquitis, Resfriados, Romadizos, de los Reumatismos, Dolores, Lumbagos, etc.

CITRATO DE MAGNESIA KING EFERVESCENTE DE

BICARBONATO DE SOÑA Químicamente puro en polvo y pastillas comprimidas, de TORRES MUÑOZ.-S. Marcos, 11 Madrid

VINOS DE JEREZ DE LAS AFAMADAS VIÑAS SANCHO HERMANOS PUERTO DE SANTA MARÍA Amontillado QUIJOTE á 5 pesetas botella. CARIBE á 7 pesetas botella.

INGENIEROS DE CAMINOS é Ingenieros Agrónomos Academia preparatoria

MORRHUOL CREOSOTADO DE CHAPOTEAUT

GRAND HÔTEL de Cadix DE JOSÉ VELATTA Plaza de la Constitución CÁDIZ

EL VINO CORDIAL DE CEREBRINA COMPUESTO

EL VINO CORDIAL DE CEREBRINA COMPUESTO

Cognac Vergara CASA FUNDADA EN 1865

POR DON JUAN VICENTE VERGARA Jerez de la Frontera

REGIMIENTO CAZADORES ALFONSO XII, 21 DE CAB.ª

PILDORAS SALUDABLES de V. MUNOZ. Unicas reguladoras de las funciones digestivas.

NERVIOS Vahidos, vértigos, Histerismo, Neurastenia, Hipocandria, Neurasgias, Dolor, Diarreas, Palpitaciones nerviosas, Insomnio, Apoplejia nerviosa, Gastralgia, etcétera.

TISIS Catarrros bronquiales, fiebre gripal y enfermedades crónicas del pecho, se curan rápidamente con las Píldoras antiépticas del Dr. Ballesteros.

ROYAL MAIL Steam packet company España, Portugal, Brasil, Río de la Plata, etc.

MALA REAL INGLESA MAGNÍFICOS VAPORES

ESQUELAS DE defunción y aniversario, y pases de todas clases, se reciben en la Administración de este periódico.

ACADEMIA NACIONAL DEL PATRIARCA, 1.ª y 2.ª enseñanza, Aduanas, Agrimensores, Peritos, Correos, Banco de España, Sobrestantes y otras.

ACADEMIA NACIONAL DEL PATRIARCA, 1.ª y 2.ª enseñanza, Aduanas, Agrimensores, Peritos, Correos, Banco de España, Sobrestantes y otras.--SE ADMITEN INTERNOS.--Plaza Godoy, 1.

FOLLETIN DE "EL LIBERAL," (SEVILLA) (69) JULIO MARY MADRE CULPABLE SEGUNDA PARTE DE ROGER LARQUE (VERSIÓN ESPAÑOLA)

Y tomando las dos manos de Roger Larque añadió: --Señor Larque, fui uno de los que no quisieron creer en vuestra inocencia...

una ausencia de varios días, me lo ha contado todo... El culpable, el asesino de Larouette, es conocido. --¿Os ocultáis? Y enseguida, bajo la influencia de no sé qué presentimiento de desgracias...

--Dios mío!--dijo Susana.--Raimundo, ¿qué tenéis? Este no contestó. --Raimundo, vos me ocultáis algún secreto. --No, Susana; os engaño.